

区域观察

潍坊新闻



走进4000公里之遥的西藏自治区南木林县，在海拔4000米以上的湘河两岸，艾玛卫生院、卡孜小城镇、雅江北岸万亩生态林、湘巴艺术中心等民生与生态项目，让当地群众看在眼里，记在心上，他们动情地称赞潍坊第五批援藏干部是——

南木林人心目中的“白塔”

□ 本报记者 杨国胜



□记者 杨国胜 报道

山东，扎西德勒！潍坊，扎西德勒！

“每次听到电视里说‘山东’两个字，我都要告诉孩子们，‘山东’就是帮咱们盖新房子的亲人。”9月21日，记者在南木林县卡孜乡聂仓村见到潍坊市第五批援藏工作组重点帮扶的其美旺姆，她说：“下个月就要搬进新房子里了。感谢援藏干部。山东，扎西德勒！潍坊，扎西德勒！”

担任第一书记的多吉说。

对于这个村的贫困情况，潍坊市第五批援藏干部、南木林县委副书记、常务副县长钟光文感慨万端。他说，一年前，来村里调研时，竟然有75户是低保户。全村能拿出一万元钱的，还不到10户。村民居住的，全是土坯房，用手一划拉，土就喇喇地往下掉。村里没有专门的幼儿园，孩子们只能借用村委会的院子上课，连个遮风挡雨的地方都没有。村民的人均收入，一年还不到2000块钱，在整个南木林县，都找不出比它还低的了，可以说是远近闻名的贫困村。

为了改变柳果村的整体面貌，潍坊市第五批援藏工作组与南木林县委、县政府商定，把柳果村作为全县新农村建设的试点。

9月20日，记者来到柳果村看到，在原来村址的附近，一期22户独具特色的藏式民居已经基本完工，正在进行地面平整等扫尾工作。同时配套建设村委会、幼儿园、标准化卫生室、自来水、路灯等。另外还整修村内道路5000平方米，活动广场3000平方米，绿化6000平方米，水渠1200米。

村支书米玛说：“这个月底或下个月初，就可以搬到新房子住了。一期的这22户，是根据大家自愿报名确定的。建设之前，援建工作组规划了7个户型，由我们自己选择一个。原来我们的房子，人与牲畜都是混住在一起的，很不卫生，你看现在的新房子，都隔离开了，而且还抗震、保温、防水。”

钟光文介绍，整个一期工程投入援藏资金950万元。其中，每栋新房子的造价为20万元左右，大部分从援藏资金中出，新住户可用老房

子抵顶一部分；另外每家再出一个工，以工代资；有些有积蓄的自己可以拿一块，还不够的就打个欠条。实际上，真正自己要拿的并没有多少。

钟光文表示：“现今我们所做的，只是第一步。剩余住房的改造，任务还很艰巨。更重要的是如何让柳果村村民真正脱贫致富。”

播撒绿色希望

由国道318向北，转入国道562，跨过雅鲁藏布江上的艾玛大桥，就进入了南木林县境内。

从艾玛大桥往雅鲁藏布江北岸望去，万亩新绿，一望无际。这是3年前潍坊援藏干部规划建设生态示范区的。潍坊市第五批援藏工作组接力棒，继续坚持在雅江北岸植树造林，终于使这里发生了翻天覆地的变化。

9月18日，记者来到这个生态示范区，看到曾经沙砾遍地、寸草不生的荒滩上，藏杨、柳树、榆树等树种在这里扎根发芽，随风摇摆，遍野的牧草生长茂盛，大片的青稞直刺蓝天，一条条水渠纵横分布，而总长80公里的生产道路网已经形成，每格100亩的路田网格结构也已初具规模，生态示范区雏形初现。

“这仅仅是开始。去年，雅江北岸生态示范区建设已上升为自治区战略，被列为自治区‘两江四河’流域人工造林示范区和起步区。我们的生态示范区即将迎来更大的发展。”南木林县委书记巴桑多吉说。

据了解，该项目为援藏资金配套项目，国家投资5750万元，援藏资金配套2000万元。它包括：万亩植树造林及护林护栏建设配套，目前

已完成13000亩人工造林，10公里绿色走廊林网，51公里网围栏，栽植苗木60余万株，并由援藏资金投入组建30人的管护队伍，苗木成活率达到95%以上；人工种植饲草配套，对已经完成林网建设的3800亩荒滩地，进行土地平整、客土、渠系修整，种植饲草，援藏资金配套1050万元；高产青稞试验田配套，通过客土改良和渠系修整，建设1000亩高产青稞试验田，援藏资金配套150万元；路网建设，对示范区道路进行平整、部分硬化、排水涵管建设，援藏资金投入400万元。目前，这个集林木、草场、青稞于一体的综合性绿色生态建设基地，已完成总工程量的90%。

“看到这里的变化，即使是土生土长的当地人，都会感到震撼。我们有信心，到2030年，使这片80平方公里的荒滩，成为路成网、林成片，充满生机的绿洲。”南木林县长王顶峰说。

潍坊市第五批援藏干部、南木林县委常委、副县长孟祥韬告诉记者，以前，一到冬春季，风沙吹得连门都不敢出。现在，虽然树刚种上不久，还不够茂密，但已明显感觉到比以前风沙小了，灰尘也少了。

不仅如此，在生态示范区的建设过程中，南木林县还以解决当地劳动力就业为主，大量吸收附近乡村的群众参与到建设中来，为当地老百姓增加创收达2000余万元。特别是对柳果村这样缺少土地、常年依靠外出打工的村民来说，终于在家门口找到了致富的途径。

“我们在雅江北岸大规模植树造林，就是想为子孙后代留下一座取之不竭的‘绿色银行’。”赵志远说。

“高校毕业生服务月”启动

□记者 张蓓 报道
本报潍坊讯 为进一步做好潍坊市高校毕业生就业工作，帮助离校未就业高校毕业生尽快实现就业，潍坊市人社局自9月6日至10月26日，在全市范围内集中开展2014年高校毕业生就业服务月活动。

此次活动的服务对象是2014届以及往届离校未就业高校毕业生，以及各类基层就业项目服务期满高校毕业生和其他毕业生。服务月活动期间，要求相关单位逐个实名登记并联系落实，同时开展网上对接活动，组织有意愿的离校未就业高校毕业生统一发布网上免费求职信息，组织用人单位发布招聘信息等。期间，每个县市区、市属开发区至少组织举办一次高校毕业生就业专场招聘会，再拓展一批见习基地，开发一批见习人员，将高校毕业生就业见习工作大规模开展起来。对于就业困难和家庭困难的毕业生提供“一对一”帮扶。

潍坊获批海洋专项资金5700多万元

□记者 郑颖雪 报道
本报潍坊讯 近日，记者从潍坊市海洋与渔业局了解到，潍坊市获批渤海海洋生态修复及能力建设专项资金5700多万元。

据悉，省财政厅、省海洋与渔业厅联合批复潍坊市渤海海洋生态修复及能力建设基金项目3类13个，总投资8189.14万元，上级补助资金5769.58万元。这些资金将主要用于开展渤海海洋生态环境修复、能力建设和渤海海洋环境保护公益宣传教育。这些项目的实施将极大提升潍坊市海洋环境监测监测能力，有效恢复潍坊市渤海海域受损生态系统，增强人民群众的海洋环保意识。

首届“潍坊慈善家”评选结果揭晓

□记者 郭继伟 报道
本报潍坊讯 近日，潍坊市慈善总会、潍坊市民政局、潍坊市文明办、潍坊报业集团联合开展的首届“潍坊慈善家”评选活动揭晓，王忠善等10人获得“潍坊慈善家”荣誉称号，丁洪亮等13人获得“潍坊慈善家提名奖”。

据悉，潍坊市开展首届“潍坊慈善家”评选，目的是褒奖在赈灾、济困、扶老、助残、救孤、助学、助医等公益慈善领域做出突出贡献的个人，进而大力弘扬社会各界扶贫济困、奉献爱心、回报社会的义举，激发全民向善的热情。

第七届亚洲制造业年会在潍坊举行

□记者 郭继伟 报道
本报潍坊讯 9月18日至20日，由亚洲制造业协会主办，潍坊市企业联合会承办的第七届亚洲制造业年会在潍坊举行。本次年会重点关注制造业的发展趋势，权威解读德国工业4.0战略对我国产业转型升级的借鉴作用。诺贝尔经济学奖获得者、欧洲经济协会主席克里斯托弗·安东尼乌·皮萨里德斯等国际权威专家参加了会议。

导读

20版 视窗



潍坊市驻西藏南木林县第五批援藏工作组——一群特别能战斗的“潍坊纯爷们”。

援藏干部——新时代最可爱的人

致读者

《大众日报·潍坊新闻》10月3日、10日停刊2期，10月17日正常出版。

□ 责任编辑 霍丽娜

“接地气”的绿色盛宴

——2014中国（昌邑）北方绿化苗木博览会侧记

□ 本报记者 郝镇强
本报通讯员 李生涛 李国辉

“我从第一届绿博会就开始参展，感觉一届比一届好，每次来都能促成多笔交易。”9月21日，在2014中国（昌邑）北方绿化苗木博览会现场，来自日照市的苗商孙友告诉记者。本届绿博会，共有来自国内外的823家企业参展，展出园林绿化苗木、水生植物、园林景观、园林机械、园艺资材、苗木生产技术和科技成果等。

与往届开幕式不同，今年的绿博会开幕式本着“节俭办会、突出专业性”原则，着力办一届“苗农自己的绿博会”，将以往文艺演出改为与产业紧密关联的“七彩烂漫”插花艺术表演走秀表演。

记者在开幕式现场看到，随着音乐响起，数

位身着插花服饰的模特漫步在舞台上，将七色彩云、青春节拍、华贵新娘、尊贵夫人、唐韵佳人等一件件人体花饰作品展现在观众面前。“这些作品所使用的材料都是咱昌邑本地苗木园里的花朵、树枝等废弃物。希望借助人体的展示，增强人们对苗木产业的认知，让我们的苗木产业能够往外延伸。”此次人体花饰作品的作者、国家高级插花技师袁乃夫说。

本届绿博会突出“传播绿色文化，建设美丽中国”主题，以“花木营销与电子商务”为副主题，其间还举办第十九届中国园林花木信息交流会、“绿色·和谐”第五届全国中国画作品展、2014年十佳园林苗木企业和专业奖项颁奖仪式、中国（昌邑）北方花木城电商进驻签约仪式、中国园林花木信息交流会、中国园林苗木行业领袖年会暨中国园林花木行业电子商务大会、群众性文化旅游等活动。

经历了12年的风雨历程，昌邑绿博会实现了从区域性到全国性影响的跨越，成为全国园林绿化苗木新技术成果转化和产业化发展的平台，上千个新品种和几百项新技术在这里展示。昌邑也成为江北首屈一指的优质园林绿化苗木生产区和苗木集散中心、信息交流中心、技术推广中心，拥有11万余亩600多个品种的优质苗木。

不过，伴随着苗木产量的猛增，市场供需关系发生了变化，苗木市场逐渐由卖方市场向买方市场转变。包括昌邑在内的苗木产业正面临转型期。昌邑市绿博园生态林管委主任、绿博会筹委办主任李方明告诉记者，苗木种植规模增加与需求减少、苗木产品结构性过剩、生产成本提高与苗木价格降低等矛盾困扰着诸多苗农苗商。“因此，本届绿博会也将通过现场苗木造型技术表演、苗圃技能人机比武大赛，展示推广一批自主研发，更适合国内苗圃的园林机

械，从而助推苗木产业向‘高、精、尖’迈进和转型。”李方明说，绿博会期间，通过专家论坛等专业活动，国内知名专家学者、苗木行业领袖级企业领导者等也前来传经送宝，让苗农把握苗木行业的最新动态和发展方向。

记者注意到，今年的绿博会副主题是“花木营销与电子商务”，探索苗木产业与电子科技的融合发展成为“重头戏”。会展期间，花木园林电商签约进驻中国（昌邑）北方花木城，并开展电子商务专业培训和组织电商平台负责人围绕苗木行业网络营销进行研讨交流，实现通过网络使苗木“买全国卖全国”，进一步巩固昌邑“国家级苗木交易市场”的地位。

“苗木产业探索电子商务发展还是个新鲜事物，我们也借助绿博会这一平台，把电子商务的理念向苗农苗商灌输，让昌邑的苗木产业插上电子商务的翅膀。”李方明说。